

湘潭市雨湖区养老服务使巧劲出实招

近年来，湖南省湘潭市雨湖区全面放开养老服务市场，推进养老服务朝着智慧化、标准化方向迈进，通过使巧劲、出实招，持续提升老年人幸福感、获得感和安全感。

建立养老机构评定标准

为了提升养老服务质量和雨湖区出台了《敬老院星级评定考核办法》《养老服务设施公建民营改革实施细则》，建立健全公建民营准入、实施、运营管理、退出和监管机制，有效激发了养老市场活力。

譬如，起居室单人间不小于12平方米，双人间不小于16平方米，三人间不小于20平方米；阅览室图书不少于200册；三层以上建筑配备电梯；每日处理餐厨垃圾；配备专（兼）职医护人员……24项基础指

标、103项提升指标，通过综合评分最终形成一星、二星、三星三个等级，结果直接体现在项目资金安排和有关补贴的扶持上。

雨湖区民政局相关负责人介绍，通过客观、公正、量化的评价，引导养老机构提供优质服务，保障养老机构的质量水准，方便有需求的老年人及其家庭进行选择。

探索“就近培训就近使用”模式

为了解决养老护理员人才队伍短板问题，雨湖区民政局探索建立护理员“就近培训、就近使用”模式，既解决了养老机构招人难问题，又为闲置劳动力提供了就业机会。

2019年，雨湖区民政局引入专业养老机构湘潭市荆鹏养老服务有限公司入驻鹤岭镇敬老院，以政府购买服务方式，让其负责敬老院的护理工

作，并支持其在院内建立养老服务培训基地，基地内设置有理论教室、实操教室、日托间等功能区。去年底举行的第一期培训班，吸引了40余人报名，20余人在培训合格后实现了就近就业。

该镇金桥村建档立卡贫困户凌牡丹就是受益者之一。此前，她在外地从事家政服务，这两年因为丈夫身体不好，只能辞工回家。如今，她已在鹤岭镇敬老院上岗。她说：“从家里到敬老院骑摩托车只要10多分钟，真是工作、家庭两兼顾。”

“云端”养老服务更快捷更高效

近年来，雨湖区民政局通过与养老服务企业签订居家养老服务协议，为900余位失能老人、半失能老人、低收入老人、特困老人购买了上门护理服务，包括生活照料、家政服

务、康复护理、健康管理、医疗服务、紧急救援、日间托养服务、喘息式服务、精神慰藉等。企业设有24小时服务热线，建立了大数据管理平台，老人只需按下装在家中的“SOS键”，助老人在15分钟内就能上门。

从寻常处下功夫，于细微处见真章。雨湖区“互联网+养老”的探索，还体现在一张内置生命体征仪的床垫上，通过实时监测老人的心率、血压等指标，超出正常范围即会自动拨通服务热线；通过一根智能化拐杖，设置老人安全范围，超出范围即启动急救模式。同时，该区还通过完善“区、乡镇（街道）、村（社区）”三级养老服务管理体系和呼叫救助服务体系，让养老服务变得更快捷、更高效。

（据《中国社会报》）

慈利县：民生项目加持“幸福享老”来了

社会日新月异，“银发社会”悄然而至。“养老”成为民生实事的“压轴菜”。

清晨，早上6时，79岁的于允祎已经开始了每天的锻炼。先是绕着敬老院花圃和操场散散步，后到健身器材附近做做运动，强身健体的事情已然成为他的自觉，风雨无阻。“我们物质方面有保障，每天的精神生活也比较丰富。一群老人在一起，有说有笑，热热闹闹的，我感觉到比较幸福。”于允祎以前做建筑方面的工作，现于湖南省张家界市慈利县杨柳铺乡敬老院“养老”。

73岁的卓仁炎算是杨柳铺乡敬老院里面的“明星”，40岁的老艺人，会得一手好渔鼓。“自从有了共产党，社会主义惠人民呐。我的祖国啊，我要把歌唱……”一支渔鼓，一副竹简板，一块小镲，节奏不紧不慢，小镲清脆响亮，卓仁炎乐悠悠地唱着党恩。独有的韵律感，不时引来老人们的掌声阵阵。

在不远处新建的“博爱家园”里，不少老人自己利用器材强化身体素质。

“‘博爱家园’项目属于县民政



老人用健身器材锻炼身体。

局助推的民生项目，就是为了通过改扩建来增加床位，提高县乡“养老”能力，“养老”变“幸福享老”。我们一贯要求工作人员，要像对待亲生父母一样贴心呵护老人，让老人们真正从养老服务中，过上幸福的老年生活。”院长唐纯喜介绍道。

据悉，慈利县共有31家乡镇养老院、134个农村幸福院、76个老人日间照料中心、42个城乡养老服务点、10个社区小型养老机构，全县养老总床位达5906张。慈利县老

年人口为15.7564万人，占全县总人口的22.82%，并呈逐年上升趋势。

“我县积极应对老龄化挑战，争取到中央专项债券资金，对敬老院项目分批次建设，助推各类民生项目落地。民政部门服务民生，连接民心，我们始终坚持以人民为中心，以更强力度和更高质量办好民生实事，增进百姓福祉，交出一份有温度的民生答卷。”慈利县民政局社会事务股符星红说道。

（据张家界民政公众号）

南县温情黄手环 点亮“回家路”

本报讯（通讯员 冷建新 刘莉）“我身体不太好，有时清醒有时糊涂，有了这个黄手环，再也不担心走丢了！”近日，益阳市慈善总会、南县蓝天救援队、南县福利院（南县养老中心）携手开展关爱老人“黄手环行动”，为入住南县养老中心的老年人免费发放防走丢“黄手环”，戴好黄手环，87岁的刘爷爷对在场的志愿者表示感谢。

据了解，“黄手环行动”是2012年中国人口福利基金会与央视新闻中心共同发起的社会公益项目，主题是以关爱阿尔茨海默病（俗称老年痴呆症）患者为切入点，倡导“给生命的两头以同等关爱”，帮助走失老人安全回家，让更多阿尔茨海默病患者感受到来自社会的温暖，让他们的家庭拥有更多的安全和保障。当天活动中，南县志愿者逐一为老人做好登记，一遍一遍地讲解黄手环的作用、一次一次地示范黄手环的使用方法，帮助老人附上领取黄手环的信息。

黄手环虽小，但它携带着佩戴者的姓名、家庭住址、亲人联系方式等信息，一旦老人遇到突发情况或走失，可以及时获得他人的帮助。南县福利院负责人表示，每个人无法阻止衰老的过程，但社会可以给老人多一些爱心、耐心和帮助，“黄手环行动”就是我们尊老爱老情怀的一个体现。

不用再跑东跑西，长沙市民结婚登记可全市通办

5月1日起，长沙市开展内地居民结婚登记全市通办试点工作，凡男女双方或一方户籍在长沙市的居民，可以在全市范围内任一区县（市）婚姻登记机关办理结婚登记。

市民可通过湖南省婚姻登记

网上预约系统、“湖南民政”“长沙民政”微信公众号预约申请跨区域办理结婚登记，并进行证件预审，预约成功后，按所选时间前往办理。

此外，市民政局工作人员表示，

补办结婚登记、离婚登记、涉港澳台居民及外国人的婚姻登记、婚姻登记档案查询、出具《(无)婚姻登记记录证明》、补领婚姻登记证业务暂不实行“全市通办”。

（据新湖南客户端）